



“网”情深 以“格”促治

深入推进高效能治理

中原区绿东村街道：
老旧小区“逆龄”蜕变
民生实事办到居民心坎上

本报讯(记者 孙志刚)“没想到,我们这老楼也能装上电梯,有了电梯不用爬楼了,真方便。”中原区绿东村街道伊河路107号院,新变化带给居民满满幸福感。

绿东村街道辖区面积4.71平方公里,下辖9个社区1个村、117个楼院,常住人口2.8万余户、5.8万余人,辖区无主管楼院占比多,60岁以上老年人多,辖区治理任务重,压力大。自党建引领网格化治理工作开展以来,绿东村街道把该项工作列为书记工程,积极探索、勇于创新,不断实现基层治理由“稳定住”向“管得好”转变。

“治理惠民生,让居民得实惠。”绿东村街道依托党建引领网格化工作机制聚力民

生工程,为群众办实事、办好事,推动惠民举措落地见效。

“安全大于天,责任重于山。”老旧小区燃气管网设施陈旧,存在安全隐患。中原区大力推进老旧小区燃气管网改造,绿东村街道迅速行动抓落实,统筹城管科和各社区,积极联系、协调燃气公司等多方资源成立党员攻坚小组,深入19个老旧楼院开展“敲门行动”,多措并举推进改造工程,已累计完成庭院燃气管网改造6.51公里、“瓶改气”19户、“瓶改电”14户,惠及千余户居民。

绿东村街道在改造过程中,着力解决“老大难”问题。电动车飞线充电隐患多,配建充电桩、停车棚变堵为疏,解决了居民的烦心事。已超额

完成老旧小区改造任务,新建停车位407个;建成电动汽车充电桩60个、电动自行车充电桩超1000个。

“足不出小区就能享受到周到的社区养老服务,娱乐、就餐十分方便。”绿东村街道陇南社区养老服务中心不仅建了“老年食堂”,还为行动不便的老人提供专门送餐服务,让居民切实感受到社区养老的便利。目前,绿东村街道9个社区养老服务“小中心”100%运营,构建的“15分钟居家养老服务圈”成为老年人的娱乐圈和生活圈。

通过党建引领网格化治理,绿东村街道将民生实事办到群众心坎上,以实干实效提升群众获得感、幸福感、安全感。

社区暖心事



新鲜的果蔬送到居民家中

“邻里农场”采摘忙
爱心果蔬送居民

本报讯(记者 唐善普 通讯员 陈嘉伟 文/图)7月18日上午,记者在中原区西流湖街道花语里社区的“邻里农场”看到:茄子宛如紫色的玉柱在绿叶里时隐时现,生菜像是翡翠雕琢而成娇嫩欲滴,红润饱满的番茄宛如一串串红宝石,长长的豆角一根根挂在架上……菜园里到处生机勃勃,迎来了大丰收。

“出乎意料啊,竟然长出这么好的菜。两个多月看着幼苗一天天长大,现在果实成熟,很有成就感。”正在为黄瓜浇水的李阿斌指着一垄垄挂果的蔬菜,满是幸福的笑容。不远处,几名居民和社区工作人员在园中忙着采摘,不一会儿,茄子、豆角、黄瓜、番茄等装满几个菜篮。

今年5月,花语里社区听取居民建议,把小区里一

块闲置的土地规划后用来种植蔬菜。随之这块“邻里农场”被划分成几十块小菜地,通过抽签方式免费分配给居民栽种、管护,成品菜统一采摘,然后分享给社区居民,尤其是困难群体。

从6月中下旬开始,菜园的多品种菜果陆续开花结果。社区已采摘分发蔬菜10余次给居民品尝。

当天上午,社区工作人员和居民一起将采摘下来的“爱心蔬菜”分别送到辖区高龄、独居老人等困难人群中,并提醒他们夏季气温高要注意身体、合理饮食,有困难随时与社区联系。

爱心小菜园,浓浓邻里情。花语里社区的“爱心菜园”让居民群众体验到耕种丰收的乐趣。

“红色医养链”
让居民从“养老”到“享老”

本报讯(记者 刘伟平 朱翔宇 通讯员 杨伟)“老付头,今几个的书法功力又见长了呀!”上午9点,二七区福华街街道七一三社区养老服务服务中心书法室内墨香氤氲,79岁的付铭正凝神挥毫。窗外花鸟角的鸟鸣声声入耳,窗台上几盆沾着晨露的青菜格外鲜嫩——那是他刚从院里“开心农场”采摘的无公害蔬菜。在这里生活两年多,付铭已将中心当成了“半个家”。

付铭的安心,源于一场精准破解“养老焦虑”的基层治理实践。七一三社区3053名常住居民中,60岁以上老人占比高达三分之一,且多为七一三研究所双职工家庭的老人。由于研究所工作性质特殊,双职工常需封闭执行科研任务数月之久,他们最担心的就是家里老人突发状况时无人照应。

七一三社区以党建为引领破题,联合七一三所党委、郑大五附院党委组建“红色医养联盟”,整合三甲医院、民营机构、社工组织等资源,创新打造“医院—机构—社区—居家”医、康、养、护全链

式智慧医养模式。依托此模式建设的养老服务中心面积达1.1万平方米,设有317张床位。中心不仅提供养老服务,还在一层设置了全科病房,确保老人突发状况能快速转诊、及时救治。若遇危急重症,可通过绿色通道直转郑州大学第五附属医院本部。

“我膝盖受过伤,行动依赖轮椅。以前去医院要大半天折腾,现在每天有医生查房,能得到全方位专业照护,还结识了许多志同道合的朋友,既开心又安心。”付铭说。更令他惊喜的是,养老服务中心成了“第二个家”:书法班练大字、合唱团唱红歌、开心农场种种菜果,过年过节还跟社工学包饺子。“以前退休了总觉得无处可去,现在每天睁开眼都安排得满满当当,这日子比上班还充实!”

从“养老”到“享老”,七一三社区的实践不仅解了职工的后顾之忧,更织密了基层治理的幸福网络。目前,其专业化医养服务已辐射周边3平方公里、6万余人,老人紧急事件响应时间从2小时大幅缩短至15分钟,养老满意度达98.6%。

中原国际会展中心全面启用
7万多人同“涮”火锅

当16个展馆的玻璃幕墙在晨雾中次第亮起,这座占地2000亩的会展巨霸正用钢铁骨架撑起中部地区最大的火锅盛宴。7月17日,2025第十届郑州火锅食材用品展览会在位于郑州航空港区的中原国际会展中心开幕,这不仅是一场美食狂欢,更是郑州航空港区向外界展示发展实力的舞台。从亚洲顶级会展场馆的全面启用,到全产业链集聚的产业生态,再到高效协同的服务保障,郑州航空港借这场展会亮出了“硬核肌肉”。

“开业大典”创河南
单体商业展纪录

内蒙古的冷链车刚卸完整柜羔羊肉,直达展馆时还带着冰碴;刚到的重庆牛油底料集装箱,开箱时麻辣香气扑鼻而来……航空港区的区位优势此刻尽显。“以前进货要跑遍大半个中国,现在在郑州航空港一站配齐,物流成本降了三成。”专程从洛阳赶来的火锅店采购员李姐,笔记本上已记满27家供应商的联系方式。

参展商对郑州航空港区的物流配套赞不绝口:“过去参加展会要提前一周发货,现在当天补货都来得及。”

这场展会成为中原国际会展中心的“开业大典”,16个展馆不仅划分出



郑州火锅食材用品展览会现场

火锅食材、预制菜、智能设备等专业展区,更设置了非遗美食区、音乐嘉年华等特色板块。首次全开12.8万平方米展览面积,相当于5个郑州国际会展中心的规模,一举创下河南单体商业展的纪录。

火锅展成为航空港
会展经济“招商名片”

W2馆的潮汕手打牛肉丸摊位前,师傅抡着铁棒反复捶打,肉糜飞溅间引得围观者手机闪光灯连成银河;E5馆的预制菜展区里,加热即食的佛跳墙、梅菜扣肉码成小山,试吃台前排起的长队绕展柜两圈。“逛着逛着就饱了”的体验成了本届展会最鲜活的注脚。

在E2馆的预制菜展区,郑州本地企业生产的即食烩面正通过智能包装线封装,这些产品将通过中欧

班列发往17个国家。而隔壁馆内的冷链设备区,速冻机正演示着-40℃超低温锁鲜技术,这种“前店后厂”的展示模式,生动诠释了航空港的产业融合能力。

“从展品通关到食品安全,每个环节都有专人对接。”会展中心安保负责人说,这才上演了展会首日7万多人同“涮”火锅的盛况。

更深远的布局已在酝酿,同样拥有16个展馆的中原国际会展中心二期,有望在今年8月20日前后完工交付。届时,中原国际会展中心完全体即可面世,这里将聚集会展策划、物流运输、广告设计等全产业链企业,打造成为中西部首个会展总部基地。这种“以展兴城”的发展路径,让本次火锅展不仅成为贸易平台,更成为航空港会展经济的“招商名片”。

本报记者 刘凌智 文/图